

※世變中的文學世界專輯 I ※

痛飲酒、熟讀〈離騷〉 ——簡論六朝士人對屈原的讀解

廖棟樑*

儘管整個時代內沒有如東漢王逸《楚辭章句》那樣的完整注本①，也除了劉勰在所著《文心雕龍》中有〈辨騷〉一章專論《楚辭》外，幾乎再無其他專論；魏晉南北朝研讀《楚辭》者仍代不乏人，散見於文章或詩作中的評述，也深具特色。譬如《世說新語·任誕篇》即記載云：

王孝伯言：「名士不必須奇才。但使常得無事，痛飲酒，熟讀〈離騷〉，便可稱名士。」

這雖然是在譏諷指責假名士②，但也可看出魏晉名士對於〈離騷〉情有獨鍾的風尚③。在名士的眼中，《楚辭》不再是儒家經書的「別體」，反而成為特定人生風采的顯示。在玄學昌熾的思潮中，「熟讀〈離騷〉」竟可作為名士的標誌，無疑是個頗堪玩味的文化現象。六朝名士青睞〈離騷〉，遙契屈子，深究其因，大體與他們尚

* 輔仁大學中文系副教授。

① 郭璞曾經注釋《楚辭》。《隋書·經籍志》列郭璞注三卷，新、舊《唐書·藝文志》則作十卷。宋代書目志錄均無關此書的記載，可知失傳已久。

② 余嘉錫箋疏曰：「〈賞譽篇〉云：『王恭有清辭簡旨，而讀書少。』此言不必須奇才，但讀〈離騷〉，皆所以自飾其短也。恭之敗。正坐不讀書。故雖有憂國之心，而卒爲禍國之首，由其不學無術也。自恭有此說，而世之輕薄少年，略識之無，附庸風雅者，皆高自位置，紛紛自稱名士。政使此輩車載斗量，亦復何益於天下哉？」見余嘉錫撰：《世說新語箋疏》（臺北：仁愛書局，民國 73 年），頁 764。

③ 由於〈離騷〉一篇是屈原一生奮鬥的坎坷遭際以及整個情感世界的概括和縮影，所以，「〈離騷〉一篇，包舉《楚辭》全部」（魯筆語）。在六朝人的觀念中，〈離騷〉或〈騷〉，也往往意指著《楚辭》這部書或「楚辭」這類文體。如《世說新語·豪爽篇》王司州所詠「入不言兮出不辭，乘回風兮載雲旗」句，劉注云：「《離騷·九歌·少司命》之辭。」又如《文心雕龍·辨騷》，劉勰引述、批評的作家或篇章，均逸出〈離騷〉或屈原。

情、動情，好悲哀之音有關，所以看重屈原情誠怨深、涕泣橫集的這一面向，理解〈離騷〉為一篇「美在深情」^④的至文。六朝名士對屈原的認同浸染著時代的氣息，屈原形象也深化了當時的士風。本文約略分析六朝士人對屈原及其作品的讀解，探討其間的意義和影響。

一

按照接受美學（aesthetics of reception）的觀點，任何本文都具有未定性，它向讀者呈現的是一個未完成的圖示結構：「一部文學作品，並不是一個自身獨立、向每一時代的每一讀者均提供同樣的觀點的客體。它不是一尊紀念碑，形而上學地展示其超時代的本質。它更多地像一部管絃樂譜，在其演奏中不斷獲得讀者新的反響，使本文從詞的物質形態中解放出來，成為一種當代的存在。」^⑤移用於屈原及其作品亦若合符節。也就是說，我們所認識的屈原並非一個凝固的歷史存在，他的人格及所產生的文化效應，都是一個「變量」，是在歷史中沿著士人情感的運動而不斷變化著的。

姚斯（Hans Robert Jauss）又說：「第一個讀者的理解將在一代又一代的接受之鏈上被充實與豐富，一部作品的歷史意義就是在這過程中得以確定，它的審美價值也是在這過程中得以證實。」^⑥在《史記·屈原列傳》中，司馬遷生動再現了屈原的人格力量、愛國情懷及其與社會對立所引發的情感矛盾的浩蕩波瀾^⑦。從此而

④ 「美在深情」一語，借用李澤厚：《華夏美學》（臺北：時報出版公司，民國 78 年），第 4 章標題。

⑤ 語出姚斯：〈文學史作為向文學理論的挑戰〉一文，見周寧、金元浦譯：《接受美學與接受理論》（瀋陽：遼寧人民出版社，1987 年），頁 26。

⑥ 同前註。

⑦ 司馬遷就他所搜集到的資料對屈原形象作了全面的描述：「屈平正道直行，竭忠盡智以事其君，讒人間之，可謂窮矣。信而見疑，忠而被謗，能無怨乎？屈平之作〈離騷〉，蓋自怨生也。〔……〕其志潔，故其稱物芳。其行廉，故死而不容自疏。濯淖汙泥之中，蟬蛻於濁穢，以浮游塵埃之外，不獲世之滋垢，皭然泥而不滓者也。〔……〕屈平既嫉之，雖放流，眷顧楚國，繫心懷王，王忘欲反，冀幸君之一悟，俗之一改也。其存君興國而欲反覆之，一篇之中三致志焉。」

後，讀解屈原及其作品也就不出忠貞、興國（愛國）和哀怨這三種面向^⑧。

今天大家所熟悉的「愛國詩人」形象是宋代以降的新認識、新理解。其實，漢人關注的是屈原「雖九死而猶未悔」、「伏清白以死直」、「雖體解吾猶未變」、「竭忠誠以事君」的道德志節，說是「志潔行廉」、「忠正伏節」，聲稱「推此志也，雖與日月爭光可也」。雖然曾有揚雄、班固等人「何必沉身」、「露才揚己」的異議非難，隨即很快又被批駁，漢人又再度確認屈原「膺忠貞之質，體清潔之性」的形象，屈原正是作為忠貞的楷模而不斷受到尊崇。可見，漢代推重屈原首在其忠誠之志，忠貞成為漢人對屈原的主要理解。

至於，魏晉南北朝對屈原的詮釋仍然有相沿承襲兩漢的一面，譬如東晉謝萬〈屈原賦〉稱：「皎皎屈原，玉瑩冰鮮，舒采翡翠，摛光螭川。」^⑨又如劉宋顏延之道經汨羅時，乃作〈祭屈原文〉以寄意：「蘭薰而摧，玉縵則折。物忌堅芳，人諱明潔。曰若先生，逢辰之缺。溫風怠時，飛霜急節。羸、芊邁紛，昭、懷不端。謀析儀尚，貞蔑椒、蘭。身絕郢闕，跡遍湘干。」^⑩文中將屈原比作蘭草與美玉，說他保持芳潔而堅定的節操，卻生非其時。屈原以彼之才而不見容於君，「幽憂窮蹙，怨慕淒涼」，這一股掩抑不住的怨悱憤懣之情，更是引起六朝士人注意，也就是說，這個時代士人所關注的中心顯然不再只是屈原忠貞的道德倫理了，更多地是從情感的角度來審視屈原。

六朝士人對屈原的解讀，見於兩類材料之中：一是直接的言論，一是擬騷作品。這些文字都強調屈原的哀怨之情。以「直接的言論」來說，譬如蕭統編有《文選》，專列「騷」之一體，收錄屈原〈離騷〉、〈九歌〉、〈九章〉、〈卜居〉、〈漁父〉等作，其序曰：

楚人屈原，含忠履潔，君匪從流，臣進逆耳。深思遠慮，遂放湘南。耿介之

^⑧ 趙沛霖指出司馬遷以後至五四時期的兩千餘年，屈原形象研究也就依此三種面向：一、認為屈原的政治實踐活動主要是為了復興楚國，使楚國富強，他的詩篇抒發的主要也是這種「興國」情懷。這種傾向強調的是屈原精神中的愛國方面。二、認為屈原的政治實踐活動主要是出於忠君，他的詩篇抒發的主要也是這種存念君國、效忠聖上的情懷。三、特別強調屈原坎坷遭遇和悲劇性結局，並通過屈原不幸命運來寄託其生不逢時、志不得伸的悲慨與憤激。見〈封建時代屈原愛國精神研究的歷史走向〉，《殷都學刊》1994年第1期，頁48-9。

^⑨ 《初學記》，卷17：〈八賢頌〉。

^⑩ 《文選》，卷60：〈祭屈原文〉。

意既傷，壹鬱之懷靡憇。臨淵有懷沙之志，吟澤有憔悴之容。騷人之文，自茲而作。

那種纏綿哀怨正是屈原吟澤憔悴內心情懷的真切反映。在此，蕭統不僅強調了屈原的深情，而且描述了他情感上的衝突。尤其，「以『騷』代指楚辭文體，以『騷人』代稱詩人，顯然是由於〈離騷〉是屈原的代表作，而抒寫其悲苦絕望之情感人至深。這兩個名稱都出現在魏晉以後，應與當時人對屈原之情的重視和理解不無關係。」^⑪同樣，《文心雕龍》也專立「騷」體並以〈辨騷〉的專文偏重於突出《楚辭》的文體特徵和情感色彩。劉勰曾遍論屈原作品，卻不觸及忠君問題，而更多地注意其哀怨的情調：

〈騷經〉、〈九章〉，朗麗以哀志；〈九歌〉、〈九辯〉，綺靡以傷情；〈遠遊〉、〈天問〉，瑰詭而慧巧；〈招魂〉、〈招隱〉，耀豔而深華；〈卜居〉標放言之致，〈漁父〉寄獨往之才。^⑫

這裏雖是結合藝術風格而言，卻仍舊可以看出劉勰論述屈原的傾向性。劉勰側重於從情感方面剖析《楚辭》，比起漢儒強調忠君諷諫之意來，更能觸及《楚辭》藝術的奧府。再如鍾嶸《詩品》申明「吟詠情性」更直接用「怨」概括《楚辭》及其傳統。〈詩品序〉云：

嘉會寄詩以親，離群托詩以怨。至於楚臣去境，漢妾辭宮；或骨橫朔野，魂逐飛蓬；或負戈外戍，殺氣雄邊；塞客衣單，孀闌淚盡；或士有解佩出朝，一去忘返；女有揚蛾入寵，再盼傾國。凡斯種種，感蕩心靈，非陳詩何以展其義？非長歌何以騁其情？故曰：詩可以群，可以怨。

在這裏，鍾嶸舉出包括屈原在內的事例，強調怨憤使得情感豐富、內心激蕩，最後不得不陳詩展義、長歌騁情。所以他評論李陵之詩有云：

其源出於《楚辭》。文多淒愴，怨者之流。陵，名家子，有殊才。生命不諧，聲頽身喪。使陵不遭辛苦，其文亦何能至此。^⑬

^⑪ 蔣方：〈名士與離騷——論兩晉士人的屈原解讀及其意義〉，《北方論叢》1995年第1期（總第129期）。又梁代阮孝緒《七錄》所收《楚辭》文章僅五種二十七卷，仍於〈文學錄〉單獨建類，表明在六朝士人眼中，「楚辭」已形成別於「別集」、「總集」，而具有自己特色的專門之學。

^⑫ 《文心雕龍·辨騷》。

^⑬ 《詩品》卷上。

李陵詩源於《楚辭》，即在一「怨」字。順此，出於李陵的班婕妤、王粲，鍾嶸亦各評為「怨深文綺」、「發愀愴之詞」。特別重視「怨」情的淵源之所自，而他批評「自王、揚、枚、馬之徒，詞賦竟爽，而吟詠靡聞」，也是著眼於王褒、揚雄、枚乘、司馬相如等人的辭賦缺少「怨義」。

其次，再舉「擬騷之作」為例。「擬騷」約可分為兩類：一類是借「騷體」形式抒傷悼之情。由於這類擬騷並沒有涉及對屈原其人其文的詮釋，也就不具備「楚辭學」的意義，下文暫不予以討論。另一類乃由屈原而發，吟詠屈原的際遇，其中，不管是第三人稱的擬作，抑是第一人稱的代言，它們都仍必須根據屈騷文本去發揮、表現，故皆可視為讀屈騷有感之作，本文即以此類為討論對象。傳統騷體的藝術格式為六朝文人所認同，譬如西晉大家陸雲因「見作九者，多不祖宗原意，而自作一家說」^⑭，遵循〈九章〉篇次著有〈九愍〉^⑮。在〈九愍〉序中，陸雲首標屈原之情：^⑯

昔屈原放逐而〈離騷〉之辭興。自今及古，文雅之士，莫不以其情而玩其辭，而表意焉。遂廁作者之末，而述〈九愍〉。^⑰

眾所周知，抒寫強烈悲怨的個性化情感，一直是騷體的傳統，但兩漢文的擬騷作品，大多同時也具有濃厚的社會責任意識，相較於「王逸《章句》中每言『愍其志焉』、『悲其志也』、『畢其志也』，反復申說以政治理想和倫理道德為中心的『志』。」^⑯陸雲所謂「以其情而玩其辭」便是說要從情感的玩味中去認識屈原。緣此，〈九愍〉之

^⑭ 語出〈與兄平原書〉，黃葵點校：《陸雲集》（北京：中華書局，1998年），卷8，頁142。

^⑮ 同前註，頁138。陸雲曰：「不知〈九愍〉不多，不當小減。〈九悲〉、〈九愁〉，連日鈔除，所去甚多，才本不精，正自極此。」可知陸雲擬騷之作原有〈九愍〉、〈九悲〉、〈九愁〉三篇，今存者唯〈九愍〉一文。

^⑯ 同前註，見頁139、142。陸雲又說：「昔撰《楚辭》意不大愛之，頃日視之，實自清絕滔滔，故自是識者。古今來為如此種文，此為宗矣。」對於《楚辭》原本不甚喜歡，不過深讀之後，陸雲卻發現屈原熱烈而深邃的感情。在同一條，他稱道屈原文章說：「此是情文」。陸雲把《楚辭》視為「以情為宗」的「情文」，那麼，讀屈原自當依情而入。另外，關於陸雲〈九愍〉的分析，參見蔣方，前揭文，頁100-101。

^⑰ 同前註，卷7，頁124。

^⑱ 語出蔣方，前揭文，頁100。王逸注釋屈原作品，申明「珍重其志」，雖「與屈原同土共國，悼傷之情與凡有異」（〈九思序〉），說屈原作品是「以泄憤懣，舒瀉愁思」，主旨則是「怨主刺上」，並且將之歸入《詩經》的「美刺」傳統。替擬作解題，王逸仍稱東方朔〈七諫〉為表現屈原「忠厚之節」，劉向〈九嘆〉是「追念屈原忠信之節」。

作著重在表達陸雲對屈原的情感認識。只不過，這份「認識」帶有鮮明的時代印記。與漢代擬作相比，「在〈九愍〉中，那些香花惡草的是非比喩，那些忠臣奸佞的歷史羅列，都減少到了最低限度，僅作為楚辭的一種特徵而保留；那些慷慨激昂的忠貞志節的抒發，如『寧為江海之泥塗兮，安能久見此濁世』（〈七諫〉），『雖體解其不變兮，豈忠信之可化』（〈哀時命〉），沒有了；陸雲所著力渲染的是屈原面臨選擇的困惑與無可選擇的絕望。」^⑯文曰：

豈大川之難濟，悲利涉之莫由。（〈悲郢〉）

將結軌而世狹，願援楫而川廣。雖我服之方壯，思振策其安往？舒遠懷以弭節，褰世羅於天網。（〈行吟〉）

命險太其靡常，道離隆而匪易。（〈紓思〉）

哀時命之險薄，懷斯類以結憂。（〈感逝〉）

痛斯路之隘狹，詠遂古而長悲。（〈□征〉，編者按：□為闕字，下同。）

欲假翼以天飛，怨曾飄之我經。思戢鱗以遁沼，悲沉網之在淵。（〈□征〉）

在這裏，陸雲淡化了屈原忠君的道德志節，強化了屈原的困惑與絕望所帶來的憂苦之情。人的生存和發展的困境，不僅存在現實的政治磨難之中，而且存在於個人生命時間的有限性之中。所以，〈九愍〉中進而大量抒寫嗟老嘆逝的生命之悲。他說：

生日何短，感日長兮。顧我愁景，惟永傷兮。（〈修身〉）

俟滄浪之濯纓，悲余壽之幾何。（〈悲郢〉）

考年載以遲之，悲歲聿之已暮。（〈行吟〉）

景彌修而日短，時愈促而夜長。（〈考志〉）

餐秋菊以卻老，年冉冉其既盈。（〈□征〉）

想百年之促期，悲樂少而難多。（〈□征〉）

^⑯ 同前註。

流露的是日月流逝、年華難再的惆悵與憂傷^⑯。凡此，在傷屈憫屈的情感中融入六朝士人惶惑無奈的情緒，固然把那種對命運的困惑、絕望表現的更迫切、更悲哀，卻不全然符合屈原的實際，它是六朝人自己的想法。表面上是為屈原而嘆，實質上仍是借此來寫自己。於是，〈九愍〉也就同時負載著兼屬屈原和陸雲二人的意義與感情，而成爲所謂的「雙聲言語」(double-voiced discourse)了^⑰。顯然，〈九愍〉的寫作固在揭明屈原情感，但揭明屈原情感的目的，卻在於反照自身，以揭明自己的情感。在〈與兄平原書〉中，陸雲屢次論及〈九愍〉一文，可見他對於此文的鍾愛。所以，陸雲自道：「亦無他異，附情而言。」^⑱

情感並不等於詩，只有運用一定的藝術形式，將情感予以藝術的再現，才能形成詩。所謂「情動而言形，理發而文見」^⑲，魏晉南北朝既然能從情感的眼光審視屈原，自然也就會促使從藝術鑑賞的角度評價《楚辭》的風貌，何況，這一時期包括帝王在內，普遍都重視文學，從而在《楚辭》研究中注入了另一股新的氣息^⑳。《楚辭》新異獨特的藝術風貌吸引著批評家的關注。譬如在《典論·論文》中，曹丕說：

或問：「屈原、相如之賦孰愈？」曰：「優游案衍，屈原之尚也；窮侈極妙，相如之長也。然原據托譬喻，其用意周旋，綽有餘度矣。」^㉑

^⑯ 哀老嘆逝的生命之悲在陸雲的騷體作品中頗為常見。〈愁霖賦〉與〈喜霽賦〉一愁一喜，流露的都是日月流逝的惆悵。因爲「日月逝速，歲聿云暮」而作的〈歲暮賦〉，更是抒寫宇宙無窮而人生短促的大悲——「悲人生之有終兮，何天造而罔極」。

^⑰ 「雙聲言語」是巴赫金 (Mikhail Bakhtin) 的重要概念，他說：「這個言語成爲『雙聲言語』，它替兩個說話人服務，同時表達兩種意圖：說話者的直接意圖和被折射出來的作者意圖。這個言語中有兩種聲音，兩種意義和感情。而兩種聲音也同時有對話關係，它們彷彿彼此認識，[……] 彷彿真正地彼此對話。雙聲言語總是有內在對話。」借用巴赫金的觀念，〈九愍〉具有「雙聲言語」的質性，一方面是陸雲爲屈原所做的代言；另一方面，它又是陸雲心曲的反映。透過「雙聲言語」，我們發現陸雲與屈原始終是一種對話關係，藉由與屈原所展開的多方對話，彰顯出一己的存在姿態。

^㉑ 同註^⑭。明代黃文煥也在《楚辭聽直·凡例》中說：「固余所冀王昭之用汲，悲充位之胥讒，自抒其無韻之騷，非但注屈而已。」「非但注屈而已」一語與陸雲說法相似。而這也正好印證了一條解釋學的原則：任何理解最終都是對自我和此在的理解。

^㉒ 劉勰：《文心雕龍·體性篇》。

^㉓ 漢代很少措意《楚辭》的藝術創造和藝術影響。班固雖然說到屈賦「弘博麗雅，爲詞賦宗」，依經衡《騷》的思維方式仍使《楚辭》研究還游離在其真正的藝術探討之外。

^㉔ 見《北堂書鈔》，卷 100。此處引自〈全三國文〉，卷 8。

這段話仿自揚雄。《文選·謝靈運傳論》李善注引《法言》曰：「或問：『屈原、相如之賦孰愈？』」曰：『原也過以浮，如也過以虛。過浮者蹈雲天，過虛者華無根。然原上援稽古，下引鳥獸，其著意，子雲、長卿亮不可及。』」²⁶比較這兩段話，曹丕似乎更注意到屈原、司馬相如賦的文學特色。又如皇甫謐〈三都賦序〉曰：

至於戰國，王道陵遲，風雅寢頓。於是賢人失志，辭賦作焉。是以孫卿、屈原之屬，遺文炳然，辭義可觀。存其所感，咸有古詩之意。²⁷

他一方面因襲舊說，認為屈賦有「古詩之意」，同時又特別欣賞屈賦炳然可觀的文彩之美。這些批評的標準既是政治的，也是美學的。至於，沈約《宋書·謝靈運傳論》則完全以獨立的藝術審美眼光評價《楚辭》了。這篇文章中沈約多次提及屈原、宋玉等人，其論述文學發展的歷史部分云：

周室既衰，風流彌著，屈原、宋玉導清源於前，賈誼、相如振芳塵於後。英辭潤金石，高義薄雲天。自茲以降，情志愈廣。王褒、劉向、揚、班、崔、蔡之徒，異軌同奔，遞相師祖。〔……〕是以一世之士，各相慕習，原其飄流所始，莫不同祖〈風〉、〈騷〉。

沈約不但《詩》〈騷〉並論，而且將《楚辭》與《詩經》兩相比較，指出《楚辭》踵事增華、後來居上的成績，揭示出《楚辭》對《詩經》的超越；進而，認為「自茲以降，情志愈廣」，「是以一世之士，各相慕習」。《楚辭》的藝術成就和文學史地位終於得到明確的肯定。據此，後來的劉勰說《楚辭》「氣往饒古，辭來切今，驚采絕艷，難與並能」²⁸，「觀其艷說，則籠罩〈雅〉〈頌〉」²⁹。鍾嶸《詩品》也將《楚辭》列為五言詩的源頭之一。但在正宗的儒者眼中，〈騷〉是不能與經相提並論的。他們也看出了《楚辭》對當代文學的影響，因而在攻擊「今體」時，便將矛頭對向「始作俑者」屈原及其作品，以屈、宋為後世日趨豔麗的禍首，在這方面，裴子野《雕蟲論》是一個代表。其實，裴氏的評論恰恰從反面說明六朝士人理解《楚辭》的主要面向。

統而言之，六朝士人看重屈原的不是「忠貞」的那一面，而是作為忠臣所隨之

²⁶ 今本《法言》無此文。末句「子雲」二字疑衍。

²⁷ 《文選》，卷 45。

²⁸ 《文心雕龍·辨騷篇》。

²⁹ 《文心雕龍·時序篇》。

而來的不幸遭際所衍生的複雜情感及文學。因此，此期「屈原現象」主要表現在情感的震動上。「哀怨起騷人」，李白在〈古風〉中替中古時期人們對於屈原的理解作一總結。

二

眾所周知，生活在由縱的歷史文化傳統和橫的時代社會背景構成的座標中的人，根本不可能擺脫自己的歷史性，相反，恰恰是人的歷史性構成了他理解作品的基礎。同樣，魏晉南北朝時期文士對屈原的理解與前代不同，情緒力度的加大，除了個人因素外，也是時代的折映：

首先，是與當時忠節觀念、責任意識的淡薄有關。「抗節服義，與主存亡」已不再為人們所看重。蕭子顯在《南齊書·褚淵傳》後對此有一段精闢的分析：「魏氏君臨，年祚短促，服褐前代，宦成後期。晉氏登庸，與之從事，名為魏臣，實為晉有，故主位雖改，臣任如初。自是世祿之盛，習為舊準，羽儀所隆，人懷羨慕，君臣之節，徒致虛名。貴仕素資，皆由門慶，平流進取，坐至公卿，則知殉國之感無因，保家之念宜切。市朝亟革，寵貴方來，陵闕雖殊，顧眄如一。」^⑩蕭子顯認為「魏晉以來君臣關係疏離的原因有二：其一是『市朝亟革』，王朝的更替、執政者的變換很快，往往前朝舊宦，皆為新朝官員，反復如此，便成慣例，事二主者不以為恥，新執政者亦不以為非。其二是門閥制度的興起，門第成為士人宦途的主要依據，與王朝的短祚相比，家族的繁榮穩定得多，只要保住了家族的地位，自然便有了宦途和經濟的保障。因而在士人的心目中，家族的地位比王朝的繁榮更為重要，『殉國之感無因，保家之念宜切』，而忠君殉節的觀念卻日益淡薄，傳統士大夫那種憂國憂

^⑩ 《後漢書》卷 83 〈逸民傳·漢陰老父傳〉中亦云：「漢陰老父者，不知何許人也。桓帝延熹中幸竟陵，過雲夢，臨沔水，百姓莫不觀者。有老父獨耕不輟。尚書郎南陽張溫異之，使問曰：『人皆來觀，老父獨不輟，何也？』老父笑而不對。溫下道百步自與言。老父曰：『我野人耳，不達斯語。請問天下亂而立天子邪？理而立天子邪？立天子以父天下邪？役天下以奉天子邪？昔聖王宰世，茅茨采椽，而萬人以寧。今子之君，勞人自縱，逸游無忌。吾為子羞之，子何忍欲人觀之乎？』溫大慚，問其姓名，不告而去。」這種對君主的懷疑衍為理論便成為阮籍和鮑敬言的無君論了。

君、以天下爲己任的弘毅精神讓位給安身保家、追求聲色享受的世俗情調。」^⑩在這種情況下，屈原精神中那純而又純、容不得絲毫折扣的「眷君情懷」的一面也就失掉了市場了。它只能作爲一種理想，作用於後人。^⑪

其次，這也與六朝重情、好哀音的抒情基調相聯繫。「人當道情」^⑫，這是魏晉以降人的覺醒的吶喊。六朝士人重情表現在他們對感情的執著和不加掩飾的表露上。在他們或狂傲不拘、或瀟灑脫俗的外表下面，掩藏著他們對人間萬物所懷有的一種極爲深沉、極爲真摯、極爲熾熱的感情。「太上忘情，其下不及情，情之所鍾，正在我輩」^⑬，既是名士發自內心的呼喊，又是對自我的真實寫照。他們正是以坦露而充盈的情感面對整個世界的。同時，現實政治的苦難卻逼使他們的生命意識覺醒於世事無常、人生短促的遷逝感。因此，這種悲情至深至真，無可排遣，實非世俗間一般人所能理解和懷有。是故，六朝詩歌充滿了凝重淒楚的生命情調，悲唱哀吟，成爲六朝詩歌的最強音，以致蕭繹直接地說「流連哀思」、「情靈搖蕩」爲文學的本質與特徵。在創作中最重情的是屈原。屈原在其作品中，宣稱「惜誦以致愍兮，發憤以抒情。」屈騷多面描寫時俗之悲、年命之感、人生之嘆，使得他的抒情充滿了對人生的種種體驗，具有不局限於政治的更深廣的內涵。所謂「惜誦以致愍」，即包含了對人生的悼惜哀思。換句話說，屈原的「抒情」，實非僅是針對特定對象而發的，小我之憤懣，也不僅是現實感情的悲哀，而是潛入人生的極底深奧後之觀照與體味所生發泉湧出的一種憂生憂世的悲情，是一種普遍性的人生憂患意識。這就使得「發憤以抒情」的屈原更具有普遍性意義。緣此，濃厚傷感的六朝人在屈原處找到了一個引爲同調的情緒共振的源頭了。所以庾信在〈哀江南賦〉序文言及自己的

⑩ 郭建勛：《漢魏六朝騷體文學研究》（長沙：湖南教育出版社，1997年），頁176。

⑪ 由於才性論的盛行，有些名士在弱化屈原忠貞一面的同時，轉而張顯屈原高自標舉、恃才傲物的才士性格。譬如，皇甫謐在〈釋勸論〉中列舉「蘇子出而六主合，張儀入而橫勢成，廉頗存而趙重，樂毅去而燕輕，公叔沒而魏敗，孫臏削而齊寧，蠡種親而越霸，屈子疏而楚傾。」並不以屈原爲越俗的高士，而將他與蘇秦、張儀、廉頗等人相提並論。見《晉書》卷51。又如伏滔與習鑿齒爭辯青、楚人物優劣時，習鑿齒爲楚人辯護，有「魯仲連不及老萊夫妻，田光之於屈原」說法，顯然，習鑿齒是把屈原歸於田光一類恃才傲物的士人之中。見《世說新語·文學篇》劉孝标注。劉勰認爲〈離騷〉的出現而驚嘆「楚人之多才」。關於此，請參見蔣方，前揭文。

⑫ 《三國志·魏志·鍾繇傳》注引《魏略》鍾繇答曹丕書曰：「臣同郡故司空荀爽言：『人當道情，愛我者一何可愛，憎我者一何可憎！』」。

⑬ 《世說新語·傷逝篇》。

創作宗旨時要說：「楚歌非取樂之方，魯酒無忘憂之用，追爲此賦，聊以記言，不無危苦之辭，惟以悲哀爲主。」創作如此，閱讀亦然，「熟讀〈離騷〉」搭配「痛飲酒」就成爲名士舒解內心哀痛鬱悒的方式。這種對始唱之調的認同，不僅是作爲創作範例而具有參考價值；並且也深化六朝士人的感情，使之超出了一般情緒發洩的簡單內容，而展露出本體探詢的深刻。

最後，六朝士人的屈原讀解又與老莊玄學的盛行是分不開的。屈原是入世者，莊周則是出世者，兩人的生活態度截然不同。然而，屈原本質上體現的雖是儒家積極有爲的人生態度，但詩人又以自己獨特的耿介個性，剛正不阿、桀驁不馴的性格，在從君、從俗等問題上執著地維護著個人理想和人生價值的尊嚴，就其人格與個性的表現言，是與莊子相通。自我意識的高揚顯然是莊、屈的共同特色。接著，莊子的思想和處世態度，的確超脫曠達。然而他的超脫是建立在對社會現實徹底否定之上的，在閒適恬淡的背後，飽含著對人世艱難辛酸的感受和體驗，在樂觀曠達的背後隱積著巨大的哀愁悲慨。因之，莊子「最是深情」^⑯。就其悲情而言，莊子與屈原「二子皆高才而善怨者」^⑰，都是失意於時的賢人，而哀怨憤悱又是莊、屈的另一個共同特色。緣此，在玄學昌熾的思潮中，熟讀〈離騷〉也就不足怪了。自覺意識的高漲和個性自由的張揚，促使六朝名士在率性任情這一點上，將屈原的品德與行事分開，以狂放爲其個性而引爲同調，表現出土人對自由精神的歷史追尋。^⑲也正因

^⑯ 胡文英：《莊子獨見・莊子總論》。他說：「莊子眼極冷，心腸極熱。眼冷，故是非不管；心腸熱，故感慨萬端。雖道無用，而未能忘情，到底是熱腸掛住。雖不能忘情，而終不下手，到底是冷眼看穿。」

^⑰ 陳子龍說：「莊子、屈子，皆賢人也，而跡其所爲絕相反，莊子游天地之表，卻諸侯之聘，自托於不鳴之禽，不材之木，此無意當世者也；而屈子則以宗臣受知遇，傷王之不明國之削弱，悲傷鬱陶，沉淵以沒，斯甚不忘情者也，以我觀之，則二子固有甚同者。夫莊子勤勤焉欲返天下於鵬胥之間，豈得爲忘情之士；而屈子思謁虞帝從彭咸，蓋於當世之人不數數然也。予嘗謂二子皆才高而善怨者，或至於死，或遁於烏何有之鄉，隨其所遇而成耳。」陳子龍：〈譚子莊騷二學序〉，《陳臥子先生安雅堂稿》（臺北：偉文圖書公司，民國 66 年），卷 3。

^⑲ 譬如《晉書・隱逸傳》記載，夏統「雅善談論。宗族勸之仕，[……] 統悖然作色曰：『諸君待我乃至此乎！使統屬太平之時，當與元凱評議出處；遇濁代，念與屈原同汙共泥；若汙隆之間，自當耦耕沮洳，豈有辱身曲意於郡府之間乎！』」「會三月上巳，洛中王公以下並至浮橋，士女駢墳，車服燭路。統時在船中曝所市藥，諸貴人車來者如雲，統並不之顧。[……] 統於是以足扣船，引聲喉轉，清激慷慨，大風應至，含水漱天，雲雨響集，叱吒謹呼，雷電晝冥，集氣長嘯，沙塵煙起。王公已下皆恐，止之乃已。諸人顧相謂曰：『[……] 聆〈小海〉之唱，謂子胥、屈平立吾左右矣。』」（卷 94）名士的狂放與屈原形象疊合在一起。

此，屈原及其作品尤爲禮法之士所不容。他們斥責屈原「自是狂人，死其宜矣，何足惜也」^{③8}，「露才揚己，顯暴君過」^{③9}。對古人的評價往往都有當代的依據與需要，憎惡屈原歸根結底還在於憎惡當時的士風。同時，這似乎也預告屈原形象狂狷急切、怨悱憤懣的這一面，將在後來的時代中不斷引發爭議。

三

屈原是立體的，他對於後世所產生的影響也是多方面的，任何讀者都可以抓住屈原的任何一面去進行闡釋。然而，讀者對屈原的特殊關注面，卻不是他們可以任意選擇的，時代總是制約著讀者的選擇，使他們自覺地從時代的精神、時代的需要出發，抓住屈原身上與時代的精神和需要相契合的那一面，探幽發微，闡釋出爲時代服務的微言大義。因此，儘管讀者分而觀之，顯示出很強的主體性和差異性，但從整個時代合而觀之，則表現出大致相同的思想取向。從這個意義上，我們說讀者闡釋屈原的同時，也闡述著他們所處的時代^⑩。六朝士人所以頻繁地談論屈原，不就是正因爲四周的環境不斷激引他們想起屈原，逼迫他們特別看重屈原，讓那個忠貞盡瘁的屈原變成了傲岸深情的屈原。對歷史的引證，本身便是在構造歷史。從六朝士人對屈原的重塑當中，正可窺見他們自己在混亂世道下的存在姿態。

③8 劉獻之語。見《魏書·儒林傳》。

③9 顏之推：《顏氏家訓·文章》。以下，顏氏又列宋玉、東方朔、司馬相如以至齊梁間諸多文人而指責之。之前，班固也曾批評曰：「今若屈原，露才揚己，競乎危國群小之間，以離讒賊。然責數懷王，怨惡椒蘭，愁神苦思，強非其人。忿懥不容，沉江而死，亦貶絜狂狷景行之士。」（〈離騷序〉）；之後，孟郊作〈旅次沅湘懷靈均〉，指責屈原「名參君子場，行爲小人儒」。

④0 郝志達、王錫三主編：《東方詩魂》（北京：東方出版社，1993年），頁128。